
 

 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ                                                                                       Αθήνα  22/05/2025 

Βουλεύτρια Β3 Νότιου Τομέα Αθήνας 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα : Να σταματήσει άμεσα η παράνομη λειτουργία του Κέντρου Υπερυψηλής Τάσης 

(ΚΥΤ) στο Δήμο Ηλιούπολης. 

 

Μεγάλη αναστάτωση έχει δημιουργηθεί στους κατοίκους της Ηλιούπολης και της 

Αργυρούπολης από τις δηλώσεις του προέδρους του ΑΔΜΗΕ σύμφωνα με τις οποίες το 

Κέντρο Υπερυψηλής Τάσης (ΚΥΤ) 150KV (κατασκευαστικά 400kV) που βρίσκεται στο Δήμο 

Ηλιούπολης θα αναβαθμιστεί προκειμένου να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των κατοικιών που 

θα κατασκευαστούν στο Ελληνικό.  

Σύσσωμες οι δημοτικές παρατάξεις και οι δημοτικές αρχές έχουν καταδικάσει τις δηλώσεις 

και έχουν εκφράσει την έντονη αντίθεσή τους στην αναβάθμιση ισχύος του συγκεκριμένου 

ΚΥΤ που λειτουργεί παράνομα σε δασική έκταση του Υμμητού δίπλα σε σπίτια, σχολεία και 

αθλητικές εγκαταστάσεις, με σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων και στο 

οικοσύστημα της περιοχής. 

 Το εν λόγω ΚΥΤ έχει κριθεί, πολλαπλώς, παράνομο  σε αποφάσεις του ΣτΕ,    για παράβαση 

των διατάξεων του άρθρου 24 του Συντάγματος, υποβάθμιση του περιβάλλοντος και την 

επιδείνωση της κατάστασης αυτού κρίνοντας ότι  «η εγκατάσταση του ΚΥΤ εντός της Β΄Ζώνης 

του Υμηττού είναι ασυμβίβαστη με την προστασία της οικολογικής ισορροπίας του βουνού». 

Ενδεικτικά αναφέρονται:  

 Το υπ’ αριθμ. 67/1998 Πρακτικό Επεξεργασίας του ΣτΕ για την αναθεώρηση του πδ 

20/1978, κατά το οποίο: κατά  το στάδιο του προληπτικου ελέγχου του ΠΔ για τον 

Υμηττό το ΣΤΕ έκρινε τις διατάξεις που αφορούσαν τη εγκατάσταση του ΚΥΤ 

παράνομες καθώς : «αι διατάξεις του εν λόγω άρθρου όμως είναι διά τους ρηθέντας 

λόγους ανίσχυροι ως παραβιάζουσαι το περί προστασίας του περιβάλλοντος άρθρον 

24 του Συντάγματος.» 

 Η  υπ’ αριθμ. 1678/2005 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, δυνάμει της 

οποίας ακυρώθηκε η απόφαση 8800/27.2.2002 του ΥΠΕΧΩΔΕ με την οποία 
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καθορίστηκαν όροι και περιορισμοί δόμησης για την ανέγερση του 

προαναφερόμενου ΚΥΤ, και 

 Η υπ’ αριθμ. 1676/2005 απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, δυνάμει της 

οποίας ακυρώθηκε η ΚΥΑ 130575/28.1.2003 με την οποία εγκρίθηκαν οι 

περιβαλλοντικοί όροι για την κατασκευή Γραμμής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

400/150 KV από το Λαύριο στο ΚΥΤ Ηλιούπολης- Αργυρούπολης διά μέσου του 

ορεινού όγκου του Υμηττού. 

 Επιπλέον: 

 Σύμφωνα με την απόφαση 67/2012 του Τριμελούς Συμβουλίου του ΣτΕ  στις 31-3-

2012  επιβλήθηκε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 

(ΥΠΕΚΑ), χρηματική κύρωση 15.000 ευρώ υπέρ κατοίκων της περιοχής του ΚΥΤ, οι 

οποίοι με την από 10-10-2008 αίτησή τους ζητούσαν να συμμορφωθεί η ΔΕΗ και το 

ΥΠΕΚΑ με τις αποφάσεις 1672/2005 και 1675/2005 της Ολομέλειας του ΣτΕ. 

 Με την υπ’ αριθ. 5560/2013  (Ι1/9/2013) απόφασή του το Εφετείο Αθηνών δέχτηκε 

την έφεση 69 κατοίκων της περιοχής Ηλιούπολης - Αργυρούπολης και επιδίκασε, 

κατά της ΔΕΗ, το ποσό των 10.000 ευρώ  ανά προσφεύγοντα κάτοικο, για χρηματική 

ικανοποίηση λόγω ηθικής βλάβης από την παράνομα συνεχιζόμενη λειτουργία του 

ΚΥΤ της ΔΕΗ στον Υμηττό. Σύμφωνα με την απόφαση αυτή, η κατασκευή του ΚΥΤ 

δίπλα στα σχολεία, τους αθλητικούς χώρους και τα σπίτια των κατοίκων της 

περιοχής, αποτελεί ένα νέο θανάσιμο κίνδυνο, εφόσον «…η κατασκευή του 

έργου(ΚΥΤ) έχει θέσει σε κίνδυνο και θα θέσει και στο μέλλον την υγεία των 

εναγόντων (κατοίκων), λόγω της εκπομπής ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας στην 

κατοικημένη περιοχή». 

 

Παρά τα ανωτέρω, και τη διαχρονικά εκπεφρασμένη βούληση του Δημοτικού Συμβουλίου 

Ηλιούπολης, αλλά και σύσσωμης της τοπικής κοινωνίας, το ΚΥΤ συνεχίζει σήμερα να 

λειτουργεί, κατ’ εξαίρεση, και δίχως καμία νομική αιτιολόγηση, ως έργο μεγάλης εμβέλειας 

και μάλιστα  προαναγγέλλεται η αναβάθμιση της ισχύος του! 

Επειδή : 

-Η λειτουργία του ΚΥΤ ενέχει κινδύνους για την υγεία των πολιτών και για το οικοσύστημα 

της περιοχής, οι οποίοι  θα πολλαπλασιαστούν από τυχόν αναβάθμισή του. 

-Οι δικαστικές προσφυγές των κατοίκων και των τοπικών αρχών ενάντια στη λειτουργία του 

ΚΥΤ έχουν δικαιωθεί από τις ξεκάθαρες  αποφάσεις του ΣτΕ και των αρμόδιων δικαστηρίων  

- Η Διοίκηση, lato sensu, υποχρεούται να συμμορφώνεται με τις αποφάσεις των διοικητικών 

δικαστηρίων, δίχως να εναπόκειται στη διακριτική της ευχέρεια. 

-Είναι αδιανόητο η «επένδυση» στο Ελληνικό να γίνεται σε βάρος της υγείας των κατοίκων 

Ηλιούπολης – Αργυρούπολης και του οικοσυστήματος του Υμηττού. 

   Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός Περιβάλλοντος και  Ενέργειας:  



1. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για τη συμμόρφωση του ΑΔΜΗΕ με τις ανωτέρω 

τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις και την παύση την παράνομης λειτουργίας του 

ΚΥΤ στη συγκεκριμένη περιοχή ; 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί ώστε να σταματήσει άμεσα η λειτουργία του ΚΥΤ που 

εγκυμονεί κινδύνους για τη δημόσια υγεία και το οικοσύστημα της περιοχής και έχει 

προκαλέσει τις δικαιολογημένες αντιδράσεις των κατοίκων, καθώς και πληθώρα 

ομόφωνων αποφάσεων του Δημοτικών Συμβουλίων Ηλιούπολης – Αργυρούπολης; 

3. Έχουν γίνει ειδικές μελέτες αναφορικά με τη μετεγκατάσταση του ΚΥΤ σε άλλο χώρο,  

που θα διασφάλιζε την ομαλή ηλεκτροδότηση της περιοχής χωρίς να δημιουργεί 

προβλήματα στη δημόσια υγεία και το περιβάλλον;  

4. Σε περίπτωση έλλειψης (διαπιστωθείσας κατά τρόπο τεκμηριωμένο) εναλλακτικής 

πρότασης,  θα προβλεφθεί υποχρέωση της ΑΔΜΗΕ ΑΕ περί υπογειοποίησης των 

εγκαταστάσεων του ΚΥΤ, και όχι απλής μετατροπής των υφιστάμενων 

εγκαταστάσεων σε κλειστών με την χρήση τεχνολογίας κλειστού τύπου (Gas 

Insulated Substation); 

 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Θεανώ Φωτίου 

 Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

Τζούφη Μερόπη 

 

 

 

 

 

 




